

广东南方职业学院创新创业教育报告

2023年以来，广东南方职业学院积极贯彻落实国家出台的一系列新时期全面推进大众创业、万众创新的文件精神，认真研究推进措施，加强创新创业教育，营造浓厚的校园创新创业氛围。广东南方职业学院在创新创业教育方面取得了显著的成绩。我校创新创业教育工作汇报如下：

一、创新创业教育组织机构完善，制度健全

（一）成立校级创新创业机构

为了促进我校创新创业教育科学化、制度化、规范化建设，根据《国务院办公厅关于深化高等学校创新创业教育改革的实施意见》及省教育厅《关于深化高等学校创新创业教育改革的若干意见》等文件精神，我校发布《广东南方职业学院关于印发〈深化创新创业教育改革的实施方案（试行）〉的通知》（广南院字〔2021〕142号），成立“广东南方职业学院大学生创新创业教育领导小组和工作组”。领导小组组长由校长担任，工作组由校办、教务、人事、创新创业学院、招生就业处、团委等部门组成。

2023年，在校领导小组带领下，完成了第九届“互联网+”创新创业大赛校赛的组织筹备工作，成功组织了多项创新创业活动，实现创新创业教育与专业教育、实践教育的有机融合，在全校形成共同推进创新创业教育的良好环境，使学生具有创业实践所必备的知识、能力及心理品质，为区域经济社会的发展培养出高素质的创新创业型人才。

（二）成立二级学院创新创业机构

各二级学院成立“创新创业教育工作小组”，负责将创新创业教育纳入各专业人才培养方案的课程体系，负责创业（GYB、SYB）培训班的组织与管理，负责创新创业大赛，负责为学生提供创新创业项目咨询、策划、指导和创新创业活动的跟踪服务。

（三）强化“创新创业学院”工作

2016年3月，为进一步加强大学生创业就业工作，学校发布《关于设立广东南方职业学院大学生创业就业中心的通知》（广南院人字〔2016〕3号），决定成立广东南方职业学院大学生创业就业中心（后更名为“创新创业学院”），完善了学院的职能，开展大学生创新创业和就业服务。2023年在创新创业学院的统筹下，圆满完成大学生创新创业教育、创新创业实践、创新创业大赛等相关工作。

（四）成立“广东南方职业学院创新创业委员会”

2017年3月，为了加快我院创新创业的建设步伐，以创业带就业，以创新促建设的理念，贯彻国家关于创业创新的政策，加快孵化我院创新创业成果的步伐，全面提高双创水平和转化成果的能力，我校发文《关于成立广东南方职业学院创新创业指导委员会的决定》（广南院字〔2017〕12号），成立“广东南方职业学院创新创业委员会”。通过“双创委员会”，搭建双创平台，建立长效运行机制，带动创学研孵结合，促进学院科学发展。还制定了《广东南方职业学院创新创业指导委员会章程》。

2023年，为了深化教育教学改革，提高人才培养质量，创新高等职业教育办学体制机制，我校调整了“广东南方职业学院创新创业委员会”成员名单。以创业带就业，以创新促建设，加快了学校创业创新的建设步伐，贯彻了国家关于创业创新的政策，全面提高了创新创业水平和成果转化的能力。

二、提高创新创业师资队伍素质

加大创新创业师资队伍培训力度。制定创新创业教育师资培训计划，采取校外培训和校内培训相结合的方式。分批遴选优秀中青年教师参加省、市级创新创业培训课程学习。举办了由创新创业教育专家和成功创业人士为导师的创新创业教育讲座3期，全体教师参加学习，提升了教师队伍创新创业教育的能力。聘请了6个校外具有丰富实践经验的创新创业专家承担部分创新创业课程教学。

三、创新创业教育成果显著，教学教研活动亮点纷呈

（一）创新创业教育成果显著

学校十分重视创新创业大赛，积极组织创业培训、创业讲座和创业比赛。2023年，我校组织了223支队伍参加第九届中国国际“互联网+”创新创业大赛，其中推荐了三支优秀队伍参加省复赛主赛道、职教赛道，推荐两支队伍参加省复赛青年红色筑梦赛道；通过参加比赛，增加学生“创新创业”的热情，了解大赛的相关知识，掌握参赛所需要的技能。体现了以赛促学、以赛促评，孵化了学生的创新创业项目，带动更多学生参与创新创业的队伍中去。

在“广东省马兰花创业培训讲师赛（2023）创办你的企业”讲师综合能力赛中，我校创新创业学院赵丽恒老师代表江门市荣获省赛“三等奖”。江门市职业训练指导中心授予我校“优秀组织奖”的荣誉。王子义老师荣获“优秀指导老师”的称号。我校对加强创业培训师资队伍建设，提升创业培训质量非常重视。为备战本次省级比赛，我校积极备战、选拔老师参加“广东省马兰花创业培训讲师赛（2023）江门选拔赛”，我校创新创业学院赵丽恒老师在江门选拔赛中荣获SYB讲师综合能力赛“一等奖”。

（二）创新创业教育与专业课程有机结合

为抓实创新创业教育，根据学校的实际情况和学生的特点，学校将创新创业教育融入到日常教学中，与专业课程相结合，打造具有“广东南方职业学院”特色的双创教育体系：

1.编著了相关教材，加强教师队伍建设

教务处、创新创业学院共同选定课程，制定课程大纲、课程标准，制定课程改革方法，制定创新创业改革计划。使用VBSE创业基础平台进行创新创业基础课程教学，完成22级42个教学班《大学生职业规划与创新创业》的授课工作。

2.制定“创新创业”相关的学分奖励政策

学校发布《广东南方职业学院关于深化创新创业教育改革的实施方案》（创字[2017]3号），制定“创新创业”相关的学分奖励政策，完成创新创业学分积累与转换工作，

明确创新创业教育目标要求，完善创新创业教育课程体系，努力实现创新创业教育与专业教育的有机融合，实现创新创业教育与实践教育的有机融合。

(三) 开展丰富多彩的创新创业活动

积极宣传国家、地方的创新创业政策，设立了专门的管理机构，建成了创新创业孵化基地和大学科技园，成立了创新创业指导委员会，制定了《广东南方职业学院大学生创业孵化基地管理制度》《广东南方职业学院大学生创业孵化基地项目准入评估和退出制度》《广东南方职业学院大学生创业孵化基地孵化服务指南》。

在创新创业教育上，学校做好政策宣传，开设“政策宣传周”，对双创教育进行宣传，让学生对“创新创业”初步了解；在顶岗实习招聘会前夕，邀请校外专家进行创新创业和就业的宣讲；每年举办6场以创业家大讲堂为主题的讲座，主讲老师为行业专家，企业家或大学生创业成功代表。每学年至少开办一次创新创业高峰论坛。

我校是江门市人社局创业培训定点机构，2023年我们加强了机构运作。开展第一期GYB创业培训班，通过采用高度创新的参与性互动培训方法，模拟创业过程，使学生在不断丰富和完善自己的创业计划书的同时演绎自己的创业计划，从创业意识、创业计划、创业模拟和实战等方面培养学生创业能力，帮助学生理性把握商机，筛选创业项目，提升创业计划书的撰写能力，提高学生创业成功率。

(四) 建立“众创空间”，提供创新创业服务

学校建立了市级“众创空间”，推动学生创新创业工作的开展，为学生和社会创业人员提供办公场所、产品试制和融资服务。目前已孵化出十余个新型科技有限公司，已有部分公司产品投入市场。

经过不断努力，我校已经完善了创新创业教育组织机构，健全了相关的创新创业制度，师生创业的硬件设施完备。培训了创新创业师资队伍，提高了创新创业老师的整体素质，大力加强了创新创业相关教育，促进了专业教育与创新创业教育的有机融合，增强了学生的创新精神、创业意识和创新创业能力，创新创业教育的成效明显提高。

创新创业学院

2024年5月28日